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Fondo de Población de las Naciones Unidas
	ANUNCIO DE CONSULTORIA INDIVIDUAL (IC) LOCAL 
COORDINACION GENERAL DEL  XVIII CENSO NACIONAL DE 
POBLACIÓN Y VII VIVIENDA 2024


ANUNCIO DE CONSULTORIA NO.: 
IC-2022-HND-02
FECHA DE CIERRE: 


03 de junio de 2022  (5:00 pm hora local)

CATEGORIA:



Consultoría Individual (IC) Local
LUGAR DE TRABAJO:


Tegucigalpa, Honduras

Antecedentes:

En el Programa país aprobado para los años  2022 a 2026 del UNFPA, ha identificado seis aceleradores transversales que operan en todos los componentes de este programa: a) No dejar a nadie atrás y llegar primero a los más rezagados; b) Aplicación de los enfoques del derechos humanos y género; c) Desarrollo, incluyendo con actores humanitarios; d) apoyo a la generación de datos y evidencias; e) resiliencia y adaptación, garantizando la complementariedad entre el desarrollo y las intervenciones humanitarias; f) innovación.

En ese sentido, el Fondo de Población de las Naciones Unidas (UNFPA), considera como uno de sus productos clave el apoyo a la generación de datos y evidencias, a través de herramientas  y fortalecimiento de capacidades institucionales para mejorar los sistemas de datos estadísticos, administrativos y civiles, para identificar y atajar las desigualdades. 

El Instituto Nacional de Estadística (INE) es el órgano técnico responsable de coordinar el Sistema Estadístico Nacional (SEN) y de asegurar que las actividades estadísticas oficiales se efectúen en forma integrada, coordinada, racionalizada, y bajo una normativa común. Desde la fecha de su creación en 2001, se han logrado importantes avances y logros estadísticos en el país, en temas censales desde su creación del INE  hasta la fecha se han realizado dos censos, el primero en el 2001 y otros el 2013  y el próximo para 2024. 

Acotar que los censos son fundamentales para la toma de decisiones, constituyen  fuentes de información primaria,  permiten alimentar los sistemas estadísticos de país; que sirven para  desarrollar estrategias de planificación, tomar decisiones informadas, así como formular Políticas Públicas, Planes, Programas o acciones que generen desarrollo y bienestar en la población

El Instituto Nacional de Estadística (INE) realizó en el año 2013 el  XVII Censo de Población y VI de Vivienda y por estándares internacionales y mandato de ley del Instituto, se debe  actualizar  el censo cada diez años, es por tal razón el INE  iniciará  este 2022  con el proceso preparatorio del Censo 2024.

El Instituto Nacional de Estadística (INE) en coordinación  con el Fondo de Población de las Naciones Unidas (UNFPA), han acordado  de forma conjunta la realización del XVIII Censo de Población y VII Vivienda 2024. Con la presente Consultoría se apoya en la realización de las acciones estratégicas  de la etapa preparatoria que implica el  Censo, con el fin de facilitar la etapa de  levantamiento del Censo y Post Censo que incluye todo el procesamiento, análisis, entrega y presentación de resultados así como la evaluación de todo el proceso censal.
Objetivos de la consultoría:

General:

Contar con el apoyo de una persona especializada y con experiencia para la coordinación, planificación, organización y control de las actividades que integran las tres etapas que conlleva el Censo Nacional de Población y Vivienda a llevarse a cabo en 2024, enfocándose en un primer momento en la etapa preparatoria.

Específicos:

· Planificar y coordinar las acciones en el marco de las etapas y actividades que conlleva el Proyecto del Censo Nacional de Población y Vivienda 2024.

· Ejecutar y articular con las entidades que correspondan las acciones definidas en la planificación para llevar a cabo un Censo exitoso.

· Vigilar el cumplimiento de las diferentes normas y procedimientos administrativos ya establecidos en leyes y reglamentos en el marco del Censo Nacional de Población y Vivienda..
Descripción de las actividades:

· Dirigir  y liderar la gestión de las actividades preparatorias del proyecto del XVIII Censo de Población y VII Vivienda 2024, asegurando el manejo eficiente de los recursos y el cumplimiento de las leyes vigentes actualmente. 

· Preparar y ejecutar el Plan de Trabajo de acuerdo a las etapas y fases  para el desarrollo del Censo  y éstas tengan la aprobación por la Dirección Ejecutiva del INE.

· Revisión y actualización del documento existente del proyecto del XVIII Censo de Población y VII Vivienda 2024.

· Dar seguimiento a la gestión de los recursos financieros del proyecto del XVIII Censo de Población y VII Vivienda 2024.

· Diseñar la metodología que explique claramente las fases para la realización del XVIII Censo de Población y VII Vivienda 2024 así como los aspectos programático-cronograma para el levantamiento del mismo. 

· Planificar las metas y elaborar el presupuesto para la ejecución del XVIII Censo de Población y VII Vivienda 2024.

· Establecer una estrategia de los mecanismos que faciliten la comunicación dentro del proyecto.

· Elaborar informes mensuales de avances del proyecto para la Dirección Ejecutiva del INE, identificando los principales problemas surgidos y medidas para su solución, así como proponer acciones para asegurar la ejecución de las próximas actividades.

· Dar seguimiento al trabajo realizado contemplado en la planificación de las actividades preparatorias, asegurándose que la información generada, analizada y elaborada, cumpla con lo enmarcado por instrucciones superiores.

· Elaborar los Términos de Referencia del personal a contratar para el funcionamiento del proyecto.

· Todas las tareas que requiera la puesta en marcha del XVIII Censo de Población y VII Vivienda 2024.

· Desarrollar otras actividades asignadas por la Dirección Ejecutiva del INE referentes al Proyecto Censal. 

Productos esperados:
· Cronograma conteniendo  las etapas del proyecto XVIII Censo Nacional de Población y VII de Vivienda.

· Informe de Avances que contenga el Documento de proyecto XVIII Censo Nacional de Población y VII de Vivienda, aprobado por la Dirección Ejecutiva del INE. 

· Informe de Avance que contenga entre otras actividades desarrolladas, el presupuesto del proyecto XVIII Censo Nacional de Población y VII de Vivienda.

· Informe de Avance que contenga entre otras de las actividades desarrolladas, los TDR’s  del personal a contratar para el desarrollo XVIII Censo Nacional de Población y VII de Vivienda.

· Informe Final que indiquen los avances, desafíos de las etapas a ejecutadas  del proyecto.

Fecha de entrega de los productos: 
· Cronograma de trabajo y la propuesta metodológica, 22 de junio de 2022

· Informe de Avances que contenga el Documento de proyecto XVIII Censo Nacional de Población y VII de Vivienda, aprobado por la Dirección Ejecutiva del INE, 15 de julio de 2022.
· Informe de Avance que contenga entre otras actividades desarrolladas, el presupuesto del proyecto XVIII Censo Nacional de Población y VII de Vivienda, el 15 de agosto de 2022.

· Informe de Avance que contenga entre otras de las actividades desarrolladas, los TDR’s del personal a contratar para el desarrollo XVIII Censo Nacional de Población y VII de Vivienda. el 15 de septiembre de 2022.

· Informe de Avance que contenga entre otras de las actividades desarrolladas, el plan del financiamiento para el Censo Nacional de Población, 15 de octubre de 2022

· Informe de los avances sobre la implementación de las actividades preparatorias del Censo Nacional de Población y Vivienda,  15 de noviembre de 2022

· Informe Final que indiquen los avances, desafíos de las etapas a ejecutadas  del proyecto, 15 de diciembre de 2022.

Duración de la consultoría:

La duración de la consultoría será de seis (6) meses iniciando el 15 de junio y finalizando el 15 de diciembre de 2022.  
Requisitos:

Perfil:

Profesional con grado universitario en las áreas de economía, estadística o ingeniería, con grado de maestría en Demografía o relacionada a la consultoría.

Experiencia:

· Experiencia de al menos 5 años frente de puestos relevantes de dirección o coordinación de censos de preferencia, como mínimo coordinando áreas del proceso censal, análisis, procesamiento de datos, mapas o cartografía.

· Experiencia al menos de 5 años con cooperantes para la ejecución de proyectos, planificación estratégica y presupuestos para proyectos de alto impacto.

· De preferencia con conocimiento y manejo de herramientas y software para la gestión y análisis estadístico de la información.

· Capacidad de trabajo en equipo, de transmisión de conocimiento y dominio del enfoque de fortalecimiento de capacidades.

· Dominio del idioma castellano (hablado, escrito y leído), de preferencia de comprensión 

Los pagos de los honorarios se harán contra entrega y aprobación de los informes de forma mensual.
COMO APLICAR: 
· Se invita a los/las consultores(as) a postularse a través del correo electrónico: consultoreshonduras@unfpa.org antes de las 5:00 p.m. el 03 de junio de 2022, enviando una carta motivacional y el CV en formato PDF. 
· Los Términos de Referencia están disponibles en: https://honduras.unfpa.org/es/submission/anuncio-de-consultoria-individual-ic-local-coordinacion-general-del-xviii-censo-nacional
· Esta aplicación y ninguna de sus etapas tiene costo alguno.
· El UNFPA no solicita ninguna información y/o test relativos al HIV/Sida y no discrimina sobre el estatus de HIV/Sida de las personas.
